11. cviceni z Matematické analyzy 1 (NMAI054) LS 2019/20, ¢tvrtek 12:20, S8

Ulohy ke cviceni

Véta 1 (2. véta o substituci). Necht je funkce G: (o, B) — R na intervalu (o, §) primitivni k funkci
fle(t) - ¢'(t) a navic plati, Ze p((a, B)) = (a,b) a ¢ md na («, B) nenulovou vlastni derivaci. Pak
na intervalu (a,b) plati, Ze

/f(x) dr = G(p ' (2)) +c.

Definice 2. Predpoklddejme, Ze mame déno a,b € R, kde a < b. Funkce f: (a,b) — R ma na
intervalu (a, b) Newtontiv integrdl, kdyZz ma na (a,b) primitivni funkci F' a ta ma vlastni jednostranné
limity

F(a™) = lim F(z) a F(b")= lim F(x).

z—at T—b—

Symbolem [F]% oznac¢me rozdil F(b~) — F(a*t). Newtoniiv integrdl funkce f na intervalu (a,b) pak
definujeme jako

z—b~ z—a™t

(N)/abf(x)dx = [F> =F((b") - F(a") = lim F(z)— lim F(z).

Véta 3 (Per partes pro urcity integral). Necht f a g jsou dvé funkce spojité na [a,b]. Necht maji
f a g na (a,b) primitivnd funkce F a G, které lze spojité rozsirit na [a,b]. Potom existuji oba urcité
integrdly (N) [° fG a (N) [* Fg a plati

/fG [FG]® /Fg

Véta 4 (Substituce pro urc¢ity integrél). Necht ¢: [a, 8] — R je spojitd funkce, kterd md ve vsech
bodech otevreného intervalu (c, B) vlastni derivaci. Oznacme J = p((«, B)) = {¢(t); t € (o, B)}. Ze
spojitosti ¢ na [a, B] plyne, Ze J je omezeny interval. Necht f je funkce spojitd na J a newtonovsky
integrovatelnd na vnitrku J. Potom

B , ©(B)
() [ 1)@= ) [ payd
specialné tedy leva © prava strana existuje.
Véta 5 (,Znamé primitivni funkce®).
1./“2 +1 -1 5./6””:6’3
x . pro a #
2. / |$| 0. /e‘x =—e "
1
3. /cos(x) = sin(z) 7. /1 T2 arctg(x)

4. /sin(x) = — cos(x) 8. /m — arccos(x)
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Uloha 1. Spoctéte

(a) [lo®—1]da 0 [t

3 — 622 —6x -7

Uloha 2. Spoctéte dx pomoci substituc¢ni metody druhého typu.
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